

友好協全國政協領導座談港青

戴德豐：「佔中」「旺暴」「港獨」證做好青年工作刻不容緩



■戴德豐代表友好協進會對全國政協領導訪港表示熱烈歡迎。
陳文華攝

全國政協常委、香港友好協進會會長戴德豐日前率各首長及友好協進會青年事務委員會成員，歡迎全國政協港澳台僑委員會副主任樓志豪、華建一行訪港，賓主雙方舉行座談會，各青委就香港青年工作暢所欲言，分享青年工作心得。

■香港文匯報·人民政協專刊
記者 陳文華、子京



戴德豐代表友好協進會對全國政協領導訪港表示熱烈歡迎，他表示，香港發生「佔中」、「旺角暴亂」、「港獨」等事件，令人感到做好香港青年工作的重要性及迫切性。

紀念孫中山激勵三地青年交流

他透露，香港友好協非常重視青年工作，如不定期舉辦「學校講座」，由政協委員及全國人大代表到各中學進行主題演講；贊助兩地青少年交流活動。

他又說，為紀念孫中山誕辰150周年，5月5日至10日，香港友好協進會將與孫中山基金會、台灣青年菁英會聯合舉辦「天下為公、兩岸情」—「2016粵港台青年交流—台灣行」，冀青年朋友可共同弘揚孫中山先生「天下為公」的思想和「振興中華」的民族理想，發揮粵港台三地的地緣、人緣優勢，促進和加強三地青年的情感、文化和創新交流，激勵年輕人的民族感情及愛國情懷，共同為中華民族偉大復興而努力。

戴德豐首先分享了自己對青年工作的理解。他指，身兼廣東省政協常委，自己曾於上海自貿區成立後，與香港中華總商會等4大商會聯名支持成立廣東自貿區，最終於去年4月在南沙掛牌成立自貿區。亦曾撰寫提案分享加強香港與自貿區合作，獲廣東省政協頒發優秀提案獎。

冀青委為港青未來建言獻策

他認為，香港青年在廣東將有非常廣闊的發展空間，四洲集團亦於南沙成立「四洲國際食品城」，希望吸收香港青年前往創業、就業，亦希望在座年輕委員能為香港青年未來發展建言獻策，為此次全國政協的調研工作作參考。

樓志豪盼了解港青實踐經驗

樓志豪表示，此次來港主要就廣東自貿區及香港青年問題開展調研，調研小組首先去到廣東3個自貿區片區考察，收穫很大，但仍發現有很多急需解決的問題，譬如香港年輕人前往發展的政策問題等。他指，此次來港希望透過協會了解更多香港青年工作的實踐經驗。

馬健余國春譚惠珠等列席

出席座談的賓主還包括：全國政協港澳台僑委員會委員馬健，香港友好協進會副會長余國春、譚惠珠、霍震寰，秘書長盧文端，副秘書長張閻衡、曾智明、李君豪，香港友好協進會發展基金副主席李文俊、郭基輝、陳寧寧，香港友好協進會社會事務委員會副主任魏明德、洪為民，香港友好協進會青年事務委員會副主任吳永嘉、周浩鼎、林凱章、張俊勇，深圳市政協常委李中等。各人就青年工作展開熱烈討論。



■香港友好協進會接待來港考察的全國政協港澳台僑委員會一行，雙方座談如何做好青年工作。陳文華攝



■左起：余國春、樓志豪、譚惠珠。陳文華攝



■全國政協委員李文俊發言。陳文華攝



■全國政協委員魏明德發言。陳文華攝



■中華海外聯誼會理事林凱章發言。陳文華攝

青委倡包容引導創機會助青年

建言獻策

座談會上，各青年委員踴躍建言獻策，從不同角度剖析青年工作，分享參與青年工作的心得，提出建議，各抒己見，現場氣氛熱烈。全國政協港澳台僑委員會副主任華建感謝年輕委員對調研工作的支持，表示各人的發言切中要害，有的放矢，此行收穫頗豐。

全國政協委員李文俊：

青年問題首先是經濟問題的反映，現時香港經濟年增長2%，意味著無法為年輕人提供更多新機會。要解決青年問題，首先要有長遠的經濟規劃，並嘗試引入各地高端人才，包括內地人才，幫助繁榮香港經濟。

他指，若經濟增長達4%至5%，將會為本土年輕人創造更多新機遇。此外，李文俊還強調，香港有八萬多中小學教師，應投入更多資源加強教師工作。

全國政協委員曾智明：

現時年輕人對社會紛爭的判斷、想法多來自新聞，充滿抱怨情緒，應加以引導，讓其更多地了解香港與內地間密不可分的關係，了解回歸以來，兩地經濟問題越來越密切的融合和互補。

全國政協委員魏明德：

現時是融合兩地發展的最好時機，香港應好好把握「十三五」規劃、經濟自貿區及「一帶一路」的發展機遇。他強調，東南亞國家需要資金和技術，內地企業包括國企和央企需要項目、好的項目，而香港企業則需要機會，若香港繼續保持自身國際化優勢及對外交往經驗，在「一帶一路」中必將大有所為。

廣東省政協委員郭基輝：

現時年輕人不只注重衣食住行，更看重自身生活模式，未來青年工作應更加多元、豐富，譬如加入義工服務、文化交流等項目，為年輕人提供多元體驗。他並督促當局應盡快解決年輕人「上樓」難題。

北京市政協委員陳寧寧：

香港經濟發展缺乏中長期規劃，她舉例國家「十三五」規劃和兩個「翻一番」能夠明確讓內地市民看到國家5年至10年內的變化和期望。她建議香港可與珠三角或廣東自貿區等達成統一規劃和發展，包括推出針對年輕人的政策等，為其提供更多機會。她強調，好的政策可減輕年輕人對未來的迷茫。

重慶市政協常委吳永嘉：

現時香港多「宅男」、「宅女」，相關工作應更多了解其生活模式及其真正感興趣的事物，盡量融入其生活圈，從而建立年輕群組，傳達聲音。

民建聯副主席周浩鼎：

現時年輕人不要只注重經濟收益，更應注重自身生活模式，渴望更大的生活自由度及追求自己想要的生活。他指，年輕人對社會有不滿情緒屬正常，但若聲音可以被政府、議員等聽到，相關部門應盡快做出反饋和檢討，並即時推出改善措施，或會改善年輕人對政府及議會的觀感。

深圳市政協委員洪為民：

青年問題不是獨立存在的，是社會問題的反映。回歸後香港產業高度集中於地產、金融。而香港包括律師、會計師在內的金融從業人員只有約二十萬，根本

無法容納全港三百多萬就業人口。

近幾年，大學畢業生起薪亦呈現年年下降趨勢，直至2013年才開始回升，這種情況下，年輕人有不滿是正常。未來應着力為其提供更多就業、發展機會，並更注重新思想的引導，培養更多有理想的青年領袖。

香港友好協進會青委會副主任林凱章：

現時年輕人對社會、民生問題並不十分了解，對國家的認識並不全面和真實，應提供更多機會回內地參觀、考察，讓其直觀了解祖國內地近幾十年的發展。

江西省政協委員張俊勇：

青年工作應更多探討年輕人心裡層面的變化。他指，現時年輕人已進入「後現代物質主義」時代，其追求已不僅僅是物質層面，更需滿足其內心需求，包括未來願景的實現，構建真正的「香港夢」。他並指，香港回歸19年來，不同政治團體分別代表不同利益群體，在政治結構上已將不同層面的人分開，進而分化。未來應嘗試將不同黨派、不同利益群體結合在一起，增進社會團結。

深圳市政協常委李中：

用「進入青春期」來描述香港，回歸19年後，香港好像小朋友進入青春期，有叛逆、對抗、離家出走、情緒激動、極端等青春症狀，社會應在寬容的同時找出其中規律。他指，青年問題不單出現在香港，在歐美等地均普遍存在，應以更開闊視野，從全球層面考慮青年出路，年輕人也應從中找出自身定位，把握機遇。
■記者 陳文華

鄭敬凱：社團辦「樂食」傳正能量

4月16至21日，一連六日在香港維園舉行的「賞心樂食 Together」美食文化盛事，吸引23萬人次入場同歡。是次活動總籌為四川省政協委員鄭敬凱，近日接受本報專訪，分享其攜手本港6大社團共同舉辦活動心得，其中與其多年參與政協工作經歷分不開。他表示，「如何讓各大社團認可各自的價值，讓市民欣賞各方特色是這次統籌的關鍵所在，我們在這方面作出了多方努力，力求為香港發放和諧共融正能量。」

6大社團包括：香港廣東社團總會、香港福建社團總會、香港僑界社團聯合會、香港廣西社團總會、香港潮屬社團總會及香港梅州聯會首次合作，大家有着不同的文化背景，不同的想法，可謂眾口難調。然而，以往參政議政的經歷為鄭敬凱的籌劃帶來了不少助益，他表示：「政協工作需要極強的協調能力和實事求是的態度，為當地政府提出適切建議，這些經驗讓我更好地運用在「賞心樂食 Together」的籌備中，希望6大社團能透過是次合作，團結一致，傳遞欣賞香港正能量。」

角色增創意 美食「Together」

他憶述：「我們需要思考現今社團在社會所扮演的角色，別只是一味做宣傳，需多加創意。」這種團結和諧的理念首先體現在logo的設計上。他透露：「活動名稱本來只有『賞心樂食』四字，後來社團成員提議加上英文『Together』，寓意團結和諧。而logo的設計上，寓意come together，歡迎大家齊來欣賞這次美食文化之旅。」因此，「賞心樂食 Together」活動名稱及logo應運而生。

家鄉元素凝聚「港是我家」

主題曲的監製、錄音及攝錄製作的策劃也由鄭敬凱一手包辦，他特別邀請了黎小田參與作曲、鄭國江填詞，邀請各路年輕藝人參與演出，為活動注不

少入潮流元素，增色不少。

文化元素是「賞心樂食 Together」的一大亮點，旨在讓市民熱愛家鄉文化，欣賞香港。他表示，「賞心樂食 Together」節目的選擇和安排，最緊要的是保證觀眾覺得每一個節目都有價值，讓觀眾感受到節目間的凝聚力，引發對作品（傳統藝術及文化）更深層次的認識和理解。

他藉此引用饒宗頤教授名言「故鄉隨腳是，足到便為家」，寓意活動除希望市民欣賞各地家鄉特色外，珍惜愛護我們共同的家——香港。他希望以各類美食、文藝表演、場地佈置及傳統工藝展示等，構建良性文化氛圍，加強市民對本地文化建設的意識，尤其希望加深年輕一代熱愛家鄉，欣賞香港的情懷。

身為四川省政協委員的他，被問及會否在港舉辦四川專題活動時，他表示，若有機會，定樂於參與策劃，為市民送上「四川魅力」。
■香港文匯報·人民政協專刊 記者 李擘



■鄭敬凱（右二）向特首梁振英（右一）及中聯辦主任張曉明（中）介紹參展特產金花茶。曾慶威攝